

LUCHAMOS CONTRA LOS INVASORES EXTRANJEROS

ESPAÑA es desde hace más de dos años objeto de la atención mundial. Primero, en la publicación del movimiento fascista, cuando se levantó una cortina de humo sobre nuestro territorio y toda la prensa internacional, vendida al fascismo, empezó a injuriarnos, hablando de los «crímenes» de los «rojos», de sus «atrocidades», cuyas falsedades sirvieron para ocultar el asesinato de medio millón de españoles en la retaguardia franquista; después, cuando los primeros técnicos italianos y alemanes vinieron a nuestro país, para preparar la llegada de las divisiones italianas y de la «Legión Condor», la misma prensa que antes nos había injuriado empezó una campaña diciendo que España estaba en poder de franceses y rusos, lo que permitió, sin protesta de los dirigentes de la política «democrática» internacional, la invasión más descarada de que fué objeto país alguno. ha-

ciéndonos una guerra sin declaración. No eran suficientes los cínicos alardes de Mussolini, hablando de sus operaciones militares en España. A pesar de esto, no se nos hacía justicia. No se convencían, o no querían convencerse, de que España lucha por su independencia nacional.

Halifax, Chamberlain y otros gobernantes extranjeros hablaban de la lucha de dos fuerzas extranjeras en nuestro país, con cuya falsedad se amparaban para dejar las manos libres a Mussolini.

España ha tenido necesidad de hacer un gesto más, para que la verdad de nuestra causa resplandeciera. Ha tenido que retirar los voluntarios auténticos, los hombres de las brigadas internacionales, venidos espontáneamente a nuestro país, sin ninguna ambición de dominación territorial ni predominio político, sin que, a pesar de ello, se nos dé contrapartida, porque no significa nada la retirada de diez mil heridos y mutilados italianos.

Todos los hechos demuestran que España sólo lucha por su independencia y por la República democrática. En el segundo punto de la Declaración de Principios se señala como fin de nuestra guerra la «liberación de nuestro territorio de las fuerzas militares extranjeras que lo han invadido, así como de aquellos elementos que han acudido a España, desde julio de 1936, con el pretexto de una colaboración técnica, que intervienen o intentan dominar, en provecho propio, la vida jurídica y económica española».

A pesar del carácter patriótico de nuestra guerra, se quiere seguir especulando con lo de «dos ban-

dos en lucha». Aquí no hay dos bandos; aquí sólo hay el pueblo español, los patriotas españoles, frente a los invasores extranjeros y sus agentes.

Hacer llegar esta verdad a todos los españoles, los de aquí y los de allá, debe ser nuestra constante labor. Los millones de españoles sometidos a las brutalidades de Mussolini, Hitler y su agente Franco, deben conocer, a pesar del terror que desarrollan la Gestapo y la O.V.R., cuál es el verdadero carácter de nuestra lucha: LA LUCHA DE LOS ESPAÑOLES CONTRA LOS INVASORES EXTRANJEROS.

La Comisión controladora de la retirada de nuestros voluntarios ha comprobado su autenticidad

Han tenido ocasión de comprobar la bárbara agresión a Barcelona de la aviación extranjera

Barcelona, 21. — Los comisionados militares que por acuerdo de la S. de N. han venido a nuestra zona para controlar la retirada de los combatientes no españoles enrolados en las filas de la República, se hallan gratuitamente impresionados por cuanto han visto en esta capital y otras localidades por ellos visitadas.

Si algún prejuicio o recelo trajeron a España se ha desvanecido absolutamente al comprobar que la promesa del doctor Negrín se ha comprobado de manera rotunda, ya que no quedan en las filas del Ejército Popular ni siquiera un luchador de nacionalidad extranjera.

Al propio tiempo han podido apreciar la lealtad de los pabellones del jefe del Gobierno y han sido testigos de la barbarie de los fascistas, por haber sorprendido a los comisionados militares algunos de los crueles bombardeos de la aviación italoalemana llevados a cabo sobre la población civil de Barcelona. Especialmente les ha impresionado el bárbaro bombardeo de ayer en el sector comprendido desde el Cine Coliseum hasta la Universidad, y han podido también darse cuenta de la esterilidad de estas agresiones que tienden a sembrar el terror.

Los comisionados estuvieron en el reciente concierto del teatro Liceo, donde actuó Pablo Casals, concierto al que asistieron también el jefe del Estado, el presidente del Consejo y otras muchas personalidades.

Fueron testigos del entusiasmo

En nuestro frente, el invasor es rechazado Bombardeo brutal de la población civil de Barcelona

EJERCITO DE TIERRA

LEVANTE

Fueron rotundamente rechazados por los soldados españoles los dos golpes de mano enemigos en los sectores de El Toro y Caudiel.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

Además de la agresión consignada en el parte de ayer, los aviones de la invasión bombardearon en la noche última y madrugada de hoy cuatro veces más el casco urbano de Barcelona, destruyendo gran número de viviendas, en la zona más densamente poblada de la ciudad, entre ellas el edificio en que se halla un reformatorio de menores.

Las víctimas recogidas hasta la hora de redactar este parte se elevan a veinte muertos y sesenta y siete heridos, en su mayoría niños y mujeres.

Nuestras antiaéreos alcanzaron a uno de los hidros extranjeros, que cayó ardiendo

al mar a quince millas de la costa.

También en la madrugada última fué bombardeada Tarragona por un hidro extranjero; los explosivos ocasionaron la destrucción de viviendas y víctimas entre la población civil.

A las 12'47 horas de ayer, dos trimotores italianos «Savoia 81» lanzaron catorce bombas sobre Alcalá de Henares, varias de las cuales cayeron en el Manicomio de dicha población. La agresión causó dieciséis muertos y treinta y siete heridos.

En la mañana de hoy, los aparatos de la invasión procedentes de Mallorca agredieron Valencia y Tarragona.

El bombardeo de la ciudad catalana fué realizado por diez trimotores «Savoia 81», a los que nuestros cazas persiguieron y ametrallaron.

A las 19'50, un hidro alemán intentó bombardear Barcelona, siendo rechazado por el fuego de los antiaéreos republicanos.

FELICITACION A NUESTRO COMISARIO

Telegrama de felicitación enviado por el comisario de la división al comisario del Ejército de Levante, con motivo de la concesión al mismo de la Medalla del Deber:

«OCTAVA DIVISION, COMISARIO YANEZ, 44 BRIGADA.—EN NOMBRE DE SOLDADOS, CLASES, OFICIALES, COMISARIOS, JEFE DE BRIGADA Y MIO PROPIO, RECIBE SINCEPRA FELICITACION POR TAN JUSTA RECOMPENSA CONCEDIDA A TI POR GOBIERNO UNION NACIONAL».

El Ejército de Levante saluda a las BRIGADAS INTERNACIONALES ejemplo de heroísmo y abnegación



con que fué acogido en la sala el presidente de la República y pudieron conversar breves momentos con el señor Negrín, quien les demostró que al frente del Gobierno de la España leal se encuentra un hombre de un temperamento luchador, un perfecto gobernante y un hombre de ciencia.

No menos grata ha sido la acogida que les ha dispensado el presidente de la República. La recepción presidencial se llevó a cabo sin la rigidez del viejo protocolo, conversando el señor Azana con los comisionados en términos de gran cortesía, demostrando su gran altura de miras y su patriotismo.

DE LA ESPAÑA INVADIDA 14 buques vascos para Italia y Alemania

Catorce barcos vascos, requisados por los rebeldes al principio de la guerra civil, han sido entregados a Alemania y a Italia en pago de material de guerra y de servicios militares. Se informa que estos navíos navegan con nombres nuevos y llevan el pabellón alemán o italiano. Se ha conseguido una lista de éstos, pertenecientes a la matrícula de Bilbao. Es la siguiente:

Nombre primitivo	Compañía	Nombre nuevo	Pabellón actual
«Azkarai-Mendi»	Sola y Aznar	«Blanca»	Alemán
«Artxanda-Mendi»	»	«Siema»	Italiano
«Aryala-Mendi»	»	«Blise»	Alemán
«Júpiter»	C. Marítima Unión	«Arezo»	Italiano
«Indautxu»	»	«Salmona»	»
«Arantz-Mendi»	Sola y Aznar	«Lece»	»
«Arate-Mendi»	»	«Blle»	Alemán
«Kaukli»	C. Naviera Batxi	«Perugia»	Italiano
«Batxi»	»	«Bologna»	»
«Bizkaya»	Naviera Mundaka	«Padova»	»
«Ciburru»	Antonio de Mentraka	«Brescia»	»
«Uribitarte»	»	«Corenza»	»
«María Victoria»	Viuda de Astorki	«Potenza»	»
«Mami»	Auxiliar Marítimo	«Marioni»	Alemán

El paso del Ebro desconcierta a los «técnicos» fascistas

Roma, 21. — La agencia Stefan divulgó la noticia de que 541 aviones italianos habían tomado parte en cincuenta y ocho acciones de bombardeo, lanzando sobre el frente del Este 445 mil kilos de explosivos. No obstante, los puentes sobre el Ebro continúan indemnes y en perfecto estado de comunicación. Este hecho extraordinario preocupa enormemente a los técnicos fascistas, que observan nuestra guerra con asombro. Pero ahora se ha revelado el misterio de la invulnerabilidad de los puentes. Resulta que, según unos observadores militares fascistas, los Ejércitos de la República poseen unos puentes de goma, de grandes proporciones, que se tienden fácilmente sobre el río, permitiendo colocarlos y quitarlos con una celeridad sorprendente. Estos puentes neumáticos, al decir de esos llamados técnicos, eran tendidos de noche y los retiraban de día, haciéndose de noche el paso, para burlar la vigilancia de la convencible aviación legionaria del Duce.

Por consiguiente, en adelante se impone, para el uso de los grandes ejércitos, los puentes neumáticos, que, al decir de los técnicos italianos, han inventado los soldados republicanos en el Ebro. — Agencia España.

«No han pasado en Levante ni pasarán en el Ebro»

Los héroes del Este saludan a los combatientes de Levante

A la C. E. S. de Levante.

Estimados camaradas:

A su debido tiempo recibimos vuestra carta de felicitación, con motivo de las operaciones del Ebro, que han llenado de júbilo al pueblo español, porque el Ejército del Ebro, primero en el avance, y después en la resistencia, ha escrito una brillante página en nuestra lucha de independencia, quitando la iniciativa al enemigo y reconquistando para España y Cataluña cientos de kilómetros cuadrados, al mismo tiempo que ayudaban a los héroes de Levante.

Estamos de acuerdo con vuestras palabras de que en vuestros frentes habéis cumplido también con vuestro deber. Nosotros, admirados de vuestra resistencia, podemos afirmar que ha sido gracias a la resistencia épica del Ejército de Levante por lo que el Ejército del Ebro ha podido asombrar al mundo con su heroísmo, en la resistencia y en el avance. Gracias a vosotros hemos devuelto a la República y Cataluña kilómetros de tierra. Gracias a vosotros hemos podido traer al enemigo a las sierras, históricas ya, de Pandolf, Caballs, Gaeta, donde las mejores fuerzas de choque de la invasión han sido derrotadas en el empeño de reconquis-

tar lo que han perdido para siempre.

Los resultados de la batalla que comenzó el 25 de julio pasado y que aun continúa, no son una casualidad. El Ejército del Ebro es el exponente de la superación de nuestro Ejército Popular, dirigido por mandos salidos del pueblo, ligados a los soldados, que estudian y aprenden, curtidos en cien batallas, con comisarios que llevan a los soldados la verdad de nuestra lucha, que pelean y mueren al frente de sus soldados. Junto a los nuevos reclutas, hijos del gran pueblo catalán, han luchado y luchan los veteranos de todas las batallas, los defensores de Madrid, los héroes de Brunete, de Guadala-

jara, del Belchite, de Teruel y de Tortosa. Mandos, comisarios y soldados que se capacitan diariamente, que comprenden la causa sagrada que defienden.

Los éxitos del Ejército del Ebro se deben también al papel que nuestros clubs de educación juegan en las unidades, en la ayuda al mando y al comisario, orientadores y consejeros de nuestro trabajo, cada vez más, los clubs de educación de la J. S. U. juegan un papel importante dentro del Ejército. Una sola muestra de la participación de nuestros clubs es la 41 división, donde hemos perdido 150 camaradas dirigentes, sustituidos hasta cinco veces en el combate.

No han pasado en Valencia ni pasarán en el Ebro. La consigna de la resistencia que dió el Gobierno de Unión Nacional y su presidente Negrín es el arma de la victoria. Fortaleciendo más la unidad del Ejército, elevando su capacidad, defendiendo y consolidando nuestra unidad, el enemigo se estrellará ante la voluntad inquebrantable de la juventud, de luchar hasta el fin por la victoria de la República, por una España feliz.

Recibid, queridos camaradas de la C. E. S. de Levante, nuestro más cariñoso saludo antifascista. Por la C. E. S. del Ebro,

ARCONADA

HUMANITARISMO



—Oye, Fritz; ma parese que estoy inventando una vacuna contra los bombardeos de poblaciones s-viles!

(Dibujo de Alpresa)

De un catalán, a los vascos

La unidad de todos los pueblos de España

No podíamos pasar por alto esta fecha gloriosa. Habíamos de evocar forzosamente a este pueblo dolorido y sangrante que es Euzkadi, hoy en poder de las tropas hitlerianas. Como catalanes hemos de recordar las gestas que prece-

dieron a la pérdida del Norte y valorizar las experiencias que de su sacrificio podemos sacar y adaptarlas, en bien de España, a la guerra de independencia nacional que estamos sosteniendo. Quizá será la manera más factible de reconquistar el Norte a la opresión, tiránica y brutal a que se halla sometido por los invasores.

Las características del pueblo vasco son, por su riqueza étnica y su religiosidad, de profundas y arraigadas convicciones democráticas. Lo que este pueblo noble y sincero había venido acumulando a través de muchos decenios de años, no podía destruirlo una simple operación militar.

Por su cultura, por su espiritualidad, los vascos han sido una de las razas que más se ha distinguido en la lucha contra el poder omnímodo y centralista con que las dinastías reinantes siempre habían sometido a España.

Euzkadi, como Asturias, no fue vencida por las armas de las legiones de boches y condottieris, sino porque se encontraba sin recursos y sin el material necesario para hacer frente a las brutales acometidas de las fuerzas invasoras.

Y las gestas ingentes, epopéicas, que revelan la firmeza de un ideal que no capitula, pusieron en evidencia en aquellas luchas. Hasta que, agotados, deshechos materialmente, los defensores del Norte —vascos y asturianos— tuvieron que abandonarlo todo para venir a batirse junto a nosotros. Su moral firme, de una firmeza sin límites, refleja harto elocuentemente la fe que poseen todos los heroicos combatientes del Norte.

Por esto, al recordar hoy aquellas luchas, no podemos menos que pensar en los que defendieron hasta el último instante aquellas tierras, pródigas en heroicidades. Y nuestro recuerdo va unido a la firme convicción de luchar hasta conse-

guir la liberación de las regiones norteñas que con su resistencia —entonces— marcaron el camino a seguir por nosotros hoy. La fe, el entusiasmo y la confianza en sí mismo que posee nuestro glorioso Ejército Popular son las bases fundamentales que harán posible nuestra victoria sobre los mercenarios que invaden Euzkadi y Asturias, las mártires.

Como catalanes, hermanados a vosotros por el mismo ideal de justicia y libertad, nos sentimos unidos en las horas amargas que está viviendo Euzkadi y os ofrecemos —una vez más—, nuestra fe y solidaridad, brindando por el triunfo de nuestras bayonetas que harán imposible el entronizamiento del fascismo en España.

Visca Catalunya!
¡Gora Euzkadi!
¡Viva la República española!

GRAU MORA

CORREO

Comandante Laberga.—Tu artículo resulta demasiado largo y para publicarlo tendríamos que mutilarlo mucho. Por eso preferimos no darte y esperar que nos mandes otras cosas más cortas y oportunas.

Joaquín Mora.—Trasladamos tu petición al Comité Provincial de Mujeres Antifascistas de Valencia.

Juan Trench.—También tu petición ha sido transmitida a dicho Comité.

NOTICARIO DE NUESTRO FRENTE

VANGUARDIA Y RETAGUARDIA

El domingo día 16, organizado por el Comisariado del XVII Cuerpo de Ejército, se celebró en un pueblo cercano al frente un gran acto de confraternización entre el pueblo y el Ejército.

El acto resultó brillantísimo. En primer lugar habló un representante del Frente Popular, haciendo constar la potencialidad de nuestro Ejército y la solidaridad y compenetración que cada día hay entre vanguardia y retaguardia. Después hizo uso de la palabra un comisario del XVII C. de E., marcó con claridad el carácter de nuestra lucha de independencia, lo que pretende el fascismo internacional que no es otra cosa que apoderarse de nuestras minas y de la fertilidad de nuestro suelo, así como aprovecharse de la situación geográfica de nuestras islas y de nuestra

Península para seguir su cruzada contra otros pueblos libres.

«La lucha —dijo— no puede acabar nada más que con la victoria del pueblo, el Ejército tiene puesta su fe en las armas que empuña y no confía en nada más que en sus armas, capacidad, cada día mayor, y heroísmo.

La independencia de España y la libertad de la República vendrá más rápida en la medida que vanguardia y retaguardia estén más unidas.»

Después se proyectó una película rusa titulada «Días de maniobras».

EL XVII CUERPO, RECUPERERA

Sobresale en la recuperación que hace el XVII C. de E. la gran cantidad de membrillos que se recogen, que más tarde pasan a convertirse en carne de membrillo, como también otra cantidad de algarroba que asciende a cuarenta mil kilos.

DE LA EXPOSICION DEL ARMA DE INGENIEROS

Los que suscriben, al ser designados para juzgar los trabajos de la Exposición iniciada plausiblemente por la Comisión organizadora del Homenaje al ARMA DE INGENIEROS, tienen el honor de dictaminar el siguiente fallo:

SECCION CARTELES

Primer premio, núm. 1. — Al batallón de Obras y Fortificación núm. 54.

Segundo premio, núm. 2. — Al batallón de Obras y Fortificación núm. 3.

PERIODICOS MURALES

Primer premio, núm. 3. — Al batallón de Obras y Fortificación número 19.

Segundo premio, núm. 4. — Al batallón de Obras y Fortificación núm. 53.

Tercer premio, núm. 5. — Al batallón de Obras y Fortificación número 14.

PREMIADOS CON BANDERINES

Batallones de Zapadores del XXII Cuerpo de Ejército.

Batallones de Zapadores del XVII Cuerpo de Ejército.

Batallones de Zapadores del XVI Cuerpo de Ejército.

Batallones de Obras y Fortificación núms. 26, 12, 21, 7, 50 y 40.

Al batallón de Puentes núm. 1 se ha sido concedido un PREMIO EXTRAORDINARIO creado por este jurado fuera de concurso.

He aquí nuestro criterio en síntesis.

José Renau (padre), Ramón Urcu (hijo), Casimiro García y Vicente Beltrán.

(32) FOLLETON DE VANGUARDIA

(Continuación)

torrantes de sangre conseguirán dominar al pueblo. El terror y sólo el terror en su grado máximo, hacen posible esa ficción de normalidad que quieren hacer creer que se disfruta en la zona nacional. En el territorio sometido impera el orden; es el orden que impera en los cementerios.

Los ejecutores de la represión van a buscar un deudo; al no encontrarlo, se llevan a otro que no buscaban ni sabían que existiera, fusilándolo en vez del fugitivo. Si aparece éste corre la misma suerte. Los familiares son ya autónomas, sin moral, sin voluntad para oponerse a la oleada de sangre que todo lo invade. Están dominados por el terror, que es la más poderosa arma "nacionalista".

No ha sido un desbordamiento de Falange o de militares exalta-

Un año con Queipo

por ANTONIO BAHAMONDE

DELEGADO DE PROPAGANDA DE QUEIPO DE LLANO HASTA ENERO DE 1938

dos lo que ha ocasionado tanto crimen, no; no ha sido eso. Ha sido el crimen organizado desde el poder. Ha sido Queipo, el que todas las noches, por la radio, amenazaba arrasar pueblos enteros, si no se rendían inmediatamente. Llegó a decir: "Habría que poner un cartel con la inscripción: "Aquí existió Mérida", o el pueblo que fuere".

"No voy a dejar con vida un solo habitante". "Si se rinden, nada tienen que temer". "Todos serán respetados". "Sólo a los cabecillas les exilgremos cuentas de sus actos".

Queipo cometió la felonía más vil. La gente que no había tomado parte en la rebelión, ni había cometido ningún delito, no podía

sospechar que la entrada del Ejército "salvador" fuera para asesinarlos. Así, finidos en la palabra del general traidor y en su propia inocencia, han caído miles de seres.

Han sido los jefes de Falange los que daban órdenes a sus capos.

Comaradas para matar a éste y al otro. No ha sido un desbordamiento de masas, que no existían a su lado, sino una acción conjunta de Queipo y Falange, que es para lo único que siempre han estado de acuerdo.

La amenaza continua y constante es su arma cotidiana. Siempre, aun entre los mismos adeptos, aun en los más ligados con el movimiento, la misma norma: el

fusilamiento. Para tortura de sus seguidores han ideado la segunda vuelta, que ya funciona. Consiste en volver a empezar la limpieza. En ella están cayendo todos los que les parecen poco adictos.

Han caído numerosos "camisas viejas" que no estaban conformes con la trayectoria emprendida últimamente. Están cayendo todos los que el fanatismo clerical seña, la como enemigos más o menos encubiertos de su religión, y los que, alitos de sangre derramada, se han permitido exteriorizar su disconformidad con tanto crimen.

En su afán de sangre, que nunca ven satisfecho, han ideado los padrones. Los habitantes de la zona son obligados a declarar en ellos a qué partido político han

pertenecido; su actuación política, dónde han trabajado los últimos seis años, advirtiendo que el haber pertenecido a sociedades o partidos de izquierda no es delito, pero que el ocultar o distorsionar el más mínimo detalle será sancionado severísimamente. Por este procedimiento conocen la actuación que han tenido y las ideas de todos los residentes en el territorio. De esta manera la depuración es definitiva.

¿Qué importa que quede España despoblada con tanta y tan continuas muertes, si Italia, pródiga en hijos, nos envía tantos como hacen falta para hacer una España Imperial, grande y libre?

Antes de dar Queipo su célebre orden de no fusilar menores de quince años, muchachos niños fueron inmolados a la barbante imperante.

El espíritu de odio ha hecho planear el exterminio de las personas destacadas del Frente Popular, se encuentran donde se encuentran, aunque se refugien en el extranjero.

ARGENTOS ESTATALES

España al día

Visitan al señor Azaña

Barcelona, 21.—Correspondiendo a la petición hecha por el ilustre concertista Pablo Casals, se excelsa le envió un donativo de 5.000 pesetas. Ayer por la tarde cumplimentaron al señor Azaña y condecoraron con el extensamente los comisionados de la Sociedad de Naciones para el control de la retirada de los voluntarios extranjeros.—Agencia España.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Ascenso del teniente coronel Muedra y los mayores García Viñals y Guerrijo

Barcelona, 21.—El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional» publica las siguientes circulares:

Resolviendo que el teniente coronel de Infantería, retirado, don Enrique Cantalló Terrades, cause baja en el Ejército, con pérdida de todos sus derechos, por hallarse clasificado como desahogado al régimen.

Resolviendo que el comandante don Juan de Murcia, coronel de Infantería don Julio Serra Pujol, queda confirmado en su cargo.

Ascendiendo a coronel y a teniente coronel, respectivamente, como premio a su distinguida actuación en diversas operaciones de guerra, al teniente coronel de Infantería, diplomado, don Félix Muedra, y a los mayores Francisco García Viñals y Antonio Guerrijo.—Febus.

Nuevos pilotos de la «Gloriosa»

Barcelona, 21.—Se ha celebrado un acto de homenaje a los jóvenes pilotos que recientemente han tomado posesión del título.

Asistieron el comisario de Aviación, Belarmino Tomás, el subsecretario del Aire, y muchos jefes y oficiales.—Febus.

LA «GACETA» DISPONIA AYER

Barcelona, 21.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Electricidad.—Orden disponiendo que, a fin de limitar el consumo de energía eléctrica, los diversos departamentos ministeriales se abstengan del horario de trabajo, con duración máxima de siete horas.

Industria y Economía.—Orden prescribiendo, hasta fines del actual, el ejercicio económico que termina el 31 de diciembre de 1939, del recargo transitorio de cuotas para el régimen de retiro obrero obligatorio.

ECONOMIA FASCISTA



Hitler.—Marchará el pueblo por esta carga?
Mussolini.—Sí... Tiene pan delante, y aunque negro...

Nuestras mujeres dirigen un emocionado saludo a los internacionales

Barcelona, 20.—El Comité Nacional de Mujeres Antifascistas ha dirigido un cariñoso saludo a los voluntarios extranjeros que por decisión del Gobierno abandonan las filas de nuestro Ejército. Recuerdan el heroísmo de los internacionales desde la victoria de Guadalajara hasta los últimos combates. Al decirnos adios, todos los españoles ahincamos en nuestro corazón y en nuestro cerebro recuerdos gloriosos hechos. El recuerdo

MUERE UN ABNEGADO LUCHADOR QUE DEFENDIÓ EL NORTE

Barcelona, 21.—En una clínica, donde llevaba dos meses hospitalizado, ha fallecido el comandante Alfredo Samaniego Taraja, que mandaba el 40 grupo de Asalto.

Pertenecía al Partido Socialista y era, en Bilbao, teniente del regimiento de Garrellano. Fue uno de los iniciadores de la defensa de Bilbao, luchando bravamente hasta que fue necesario evacuar la capital vasca. Continuó en las Milicias de Santander y Asturias, hasta que, al procederse a la evacuación del Norte, vino a Barcelona, ingresando en Asalto, donde ocupó diversos cargos de importancia, siempre en fuerzas de choque.—Febus.

En el Congreso Internacional de Estadística.

La legítima representación de España triunfa sobre la de los traidores

Barcelona, 21.—España estuvo representada, en el Congreso Internacional de Estadística, recientemente reunido en Praga, por don Antonio Martínez Román, jefe del Servicio Nacional de Estadística. A su regreso conversó con los periodistas, diciendo que las sesiones del Congreso se celebraron solamente tres días, verificándose la clausura ante la gravedad de los acontecimientos internacionales. Sométidos a discusión catorce rapports, preparados por las ponencias nombradas al efecto. Hubo estudios notabilísimos, merecedores de ensalzamiento, sobre complejas cuestiones, quedando sin discutir otros no menos importantes.

Intervino la delegación española, mereciendo la aprobación general y recibiendo el testimonio de viva simpatía de hombres que no por moverse sólo en el campo de la ciencia, dejan de manifestar sus sentimientos.

Se presentaba un sujeto, llamado Antonio Miguel Martínez, en representación de los facciosos españoles. El delegado de la República hizo constar su protesta, anunciando retirarse inmediatamente si aquel intruso figuraba entre los congresistas. Inmediatamente se borró aquel nombre, disponiéndose no tuviera acceso al Congreso, si llegaba a presentarse, cosa que no ocurrió.

El rearme no detendrá a los agresores si luego hay «acuerdos de Munich»

Londres, 21.—El subsecretario de Asuntos Extranjeros, lord Cramborne, que dimitió con el señor Eden, ha declarado, en un discurso pronunciado esta noche, en Bournemouth, que ha llegado el momento de «quitar las ilusiones a los países agresivos, que creen que ha pasado el tiempo en que Inglaterra se mantenía enérgica.

El orador añadió que es preciso demostrarlo con el rearme, en tales proporciones como nunca, y movilizar todos los recursos y sacrificios que sean necesarios.—Fabra.

Londres, 21.—En una charla pronunciada esta noche en la Asoc-

Cumpliendo el 6.º punto de los lines de guerra de la República española

«El Estado español garantizará la plenitud de los derechos al ciudadano en la vida civil y social, la libertad de conciencia y asegurará el libre ejercicio de las creencias y prácticas religiosas.»

Valencia, 21.—Esta mañana se vió en el Tribunal Popular número dos un juicio contra cinco mujeres y un sacerdote, acusados de desafección al régimen.

El fiscal, en un brillante informe, razonó el espíritu de las disposiciones del Gobierno de amplia libertad de ideas para todos los ciudadanos, y retiró la acusación.

El nazismo, contra la Iglesia

El Papa protesta duramente contra los atropellos nazis

HITLER PROSIGUE SU POLITICA

Salzburgo, 21.—Dieciséis franciscanos, en su mayoría estudiantes de Teología, han comparecido ante el Tribunal de esta ciudad acusados de destrucción de bienes pertenecientes a tercero y de incalculación de las leyes.

Al ser obligados por las autoridades a abandonar el convento, los acusados arrojaron los muebles por las ventanas.—Fabra.

ALOCUCION DEL PAPA

Ciudad del Vaticano, 21.—En una alocución a los miembros del Congreso de Arqueología sagrada, el Papa ha fustigado duramente las persecuciones de que la Iglesia es víctima en Austria y Alemania.

Dijo que «estas persecuciones continúan con audacia extraña y se hacen cada vez más graves». Añadió que esto le apena «no sólo como Papa, sino también como hombre, al ver traicionada la dignidad humana».—Fabra.

Tres preguntas al secretario del Partido Socialista

Madrid, 21.—El secretario general del Partido Socialista, La. moneda, ha sostenido con un periodista el siguiente diálogo:

—¿Cuál es su impresión sobre la última sesión de Coras?

—Todas las celebradas desde el comienzo del movimiento han sido históricas, pero la última tiene para mí, sobre las demás, las ventajas que la votación de confianza incondicional no fué formalitaria, sino de franca adhesión a la política del Gobierno.

—¿Después de conocida la última circular del Comité de Enlace de los partidos Socialista y Comunista, podemos conocer su impresión sobre la marcha de la unidad de ambas organizaciones y qué cree debe hacerse para mejorar esta unidad, en algunas ciudades, como Madrid, por ejemplo, donde existen algunos roces entre socialistas y comunistas?

—La unidad no tiene en España más que un sólo enemigo: el socialismo. En Madrid hay en efecto algunos roces, pero Madrid ha sido siempre unitario.

—¿Qué nos dice de la situación internacional después de los últimos acontecimientos y ante la petición de la reunión de la F.S.I. y de la I.O.S., solicitada por el Partido Socialista y la U.G.T.?

—La situación internacional es confusa, mas lo sucedido en Checoslovaquia ha producido una reacción que espero se refleje en la reunión de las dos Internacionales.—Febus.

DESPUES DE LAS DECLARACIONES DE PIO XI

Ciudad del Vaticano, 21.—El discurso del Papa contra las persecuciones de Alemania a la Iglesia y al clero católicos, han causado gran impresión en los círculos que se dan cuenta de las graves declaraciones del Papa.

En efecto, son tan graves que el Vaticano se ha creído en el deber de atenuar grandemente la versión oficial del discurso, pues Pío XI no solamente ha lanzado

su anatema contra los enemigos del catolicismo en Alemania y Austria, sino que ha demostrado también que sus palabras iban dirigidas al tercer Reich y a sus dirigentes. Alusión al destino que tuvieron Napoleón III, Bismarck y Guillermo II.

La acusación del Papa que se sale de las fórmulas tradicionales del Vaticano, no encierra el carácter de una denuncia del Concordato con Alemania, aunque la tensión entre este país y el Vaticano es grandísima.—Fabra.

La Gestapo actúa Un agente de la No Intervención en España, raplado por los nazis en Alemania

Oslo, 21.—Comunican de Bergen que el oficial de la marina mercante noruega, Jacobsen, nombrado controlador del Comité de No Intervención en España, ha desaparecido cuando se dirigía a Londres por el continente.

La mujer de Jacobsen, que se encuentra en Rotterdam, ha comunicado a sus padres que su marido fué llevado a Alemania y conducido a un campo de concentración cerca de Osnabruch.

Se ha informado de este asunto al ministro noruego de Negocios Extranjeros.—Fabra.

recido, un telegrama de este último, anunciándole que se hallaba internado en un campo alemán de concentración, cuyo nombre ignoraba.

En los círculos noruegos de Berlín no han recibido aún comunicaciones oficiales alemanas sobre el caso de Jacobsen.—Fabra.

España rendirá homenaje a su excelsa artista Margarita Xirgu

Barcelona, 21.—La Comisión Interventora de Espectáculos públicos ha constituido la Comisión encargada de organizar el homenaje a Margarita Xirgu.

El conflicto húngaro-checo

¿SOLUCION DEL PROBLEMA?

Praga, 21.—En los círculos competentes checoslovacos esperan una rápida solución del problema de la frontera húngaro-checoslovaca de acuerdo con las recomendaciones de Munich a los ministros eslovacos y rutenos.

Las negociaciones tendrían por base el principio étnográfico, manteniendo cierto equilibrio en

tre Checoslovaquia y Hungría, por lo que respecta al reparto de minorías en los dos Estados.

Esta tarde Alemania ha dado a conocer que desea mantener absoluta neutralidad en el trazado de las fronteras húngaro-checoslovacas, suponiéndose que las próximas negociaciones se celebrarán en territorio eslovaco o húngaro, pero en modo alguno en territorio alemán.—Fabra.

Otra muestra de la invasión italoalemana de España

25 pasajeros se transforman en aviadores

Londres, 21.—La Embajada de España, en esta capital, anuncia que ayer fué entregado, en el Foreign Office, para su transmisión al Comité de No Intervención, un informe dando cuenta de que el día 13 de octubre desembarcaron en Gibraltar, del paquebote italiano «Conte di Savoia», 25 pretendidos pasajeros alemanos e italianos.

Se hace notar que en el equipaje de uno de estos llamados pasajeros se descubrió su uniforme de oficial de aviación.

A dichos individuos les aguardaban dos autobuses que los transportaron, acto seguido, al territorio faccioso.—Fabra.

Barcelona, 21.—La Unión General de Trabajadores ha publicado un documento en el que se lamenta de la actitud de los representantes de las colectividades industriales, en el seno del Consejo Nacional del Trabajo. La U. G. T. advierte que gran número de estas colectividades funcionan sin el control del Estado y no parecen estar conformes en que se les conceda representación en dicho Consejo.



Washington, 21.—Las negociaciones comerciales anglo-americanas corren el riesgo de fracasar si Inglaterra continúa negándose a satisfacer las más urgentes peticiones estadounidenses, relativas a aplicación de tarifas arancelarias especiales a determinados productos norteamericanos.

Del «Boletín Decenal» del Estado Mayor Central **SIGNIFICADO Y PERSPECTIVA DE NUESTRA RESISTENCIA**

La Cámara de los diputados ha tributado un merecido homenaje a nuestro Ejército, secundando las palabras elogiosas que le dedicó el presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional. En este homenaje hallábase simbolizada la gratitud de todo nuestro pueblo hacia quienes, con las armas en la mano, defienden la independencia de la Patria.

También en el extranjero se ha venido hablando durante estos últimos tiempos de nuestro Ejército. Las publicaciones técnicas, los cronistas especializados en estos problemas, han pasado de lo anecdótico, de la crítica y el estudio de tal o cual batalla, de la eficacia de este o aquel armamento, al análisis y a la explicación de la táctica seguida por el Ejército republicano.

La consigna de resistencia, de resistencia activa, dada por nuestro Gobierno y tan tenazmente aplicada por nuestros combatientes, ha impresionado a muchos. Las referencias y antecedentes que se buscan son copiosísimos y para todos los gustos; pero sobre todas las explicaciones que se dan se deja sin descifrar la más importante: el por qué de nuestra resistencia.

No se explica, sin embargo, la causa real, la que ha hecho posible, en circunstancias extraordinariamente difíciles, la aplicación justa de esta táctica, que, si bien era determinada por las condiciones de la lucha, precisaba el concurso de factores que suelen desestimarse en las publicaciones técnicas militares.

Esta causa fundamental ha de buscarse en las características que ofrece el Ejército republicano, características que no pueden compararse en lo que, con palabras absolutamente técnicas y de al-

canceo muy limitado aplicadas a nuestras tropas, se acostumbra a llamar "calidad del material humano". Las cualidades físicas y anímicas, la fortaleza corporal, que permiten arrostrar todas las dificultades con ánimo resuelto, incluso la exaltación moral de tipo general que en un momento dado puede tener un Ejército, no bastan para explicar el éxito de nuestra resistencia.

La explicación certera estriba en la razón de la lucha que sostenemos, que ha puesto en tensión la voluntad de defensa de todo el pueblo, la cual halla expresión grandiosa y elocuente en la conducta de los combatientes. Esto es lo que da a nuestro Ejército su carácter político específico, y esta substancia política, con todo lo que entraña—seguridad en la victoria de la causa justa, nacional, que defiende— es la que ha hecho posible que se resistiera en Irún hasta el último instante sin municiones y escaso armamento, y que se haya podido combatir durante más de dos años en las condiciones que hoy empiezan a apreciar los expertos de fuera, bajo una desproporción gigantesca de medios bélicos.

Ello ha permitido crear un Ejército en las peores condiciones imaginables, en plena lucha. Y así ha crecido gracias al aliento político de nuestro Ejército, porque cada combatiente, consciente de lo que defendía, ha comprendido la importancia decisiva de la capacitación y ha sido un colaborador del mando, un subordinado, no en el sentido estricto de la palabra, sino poniendo toda su voluntad para obtener la mayor eficacia de la disciplina y de los conocimientos militares.

Naturalmente que una táctica y una estrategia han de concebirse teniendo en cuenta, no sólo las particularidades operativas de tipo material, como el terreno sobre el que vaya a desencadenarse la batalla o batallas futuras, sino otros factores no menos importantes. Su aplicación íntegra sólo es posible cuando la guerra constituye un deber nacional, político, sentido por todo el pueblo.

¿Quién hubiera resistido como lo ha hecho y lo hace nuestro Ejército? Desde luego, el del enemigo, no. ¿Qué hubiera ocurrido si los resultados de sus batallas ofensivas, que fueron posible por

el derroche de material que se terminaba una desproporción inconcebible, hubieran quedado en nuestro haber? Más claro: si en Bilbao, Málaga, etc., hubiera sucedido al revés, ¿puede admitirse nada que en la zona invadida hubiesen pasado las cosas como en la del Gobierno de la República? No. Porque el enemigo no cuenta con una base sólida como la nuestra.

Por eso, la táctica de la resistencia activa no es un recurso puramente militar, sino un camino de victoria trazado con pulso firme sobre una situación real. En primer lugar, esta táctica ha sido posible por las características de nuestro Ejército, que, como hemos dicho, no pueden darse en el Ejército enemigo, ya que sólo existen cuando todo un pueblo forma un bloque de granito en torno a una causa común. En segundo lugar, esta táctica permitía la puesta en juego de todas nuestras reservas interiores y exteriores.

Entre estas reservas, de volumen incalculable, y cuyo peso se hará sentir a su tiempo en la batalla de manera decisiva, figura en primer término la capacitación y la organización de nuestro Ejército, que se desarrolla con ritmo

acelerado. Y figura también la actuación de nuestro más poderoso aliado, el pueblo español, que vive al otro lado de trincheras. El sentido nacional que impregna nuestra lucha tiene que repercutir en todo el territorio habitado por españoles.

La República encarna la dirección del movimiento de independencia nacional, y en el territorio donde se ejerce su autoridad el pueblo secunda apasionadamente esta defensa. Pero el español que se encuentra en la zona invadida abraza este mismo sentimiento.

Nuestra resistencia activa tiene, pues, como resultado inmediato el permitir que entren en juego con mayor eficacia cada vez, entre otras, estas dos importantísimas reservas: la capacitación de nuestro Ejército y la actuación de los españoles de la zona invadida.

La capacitación, la superación técnica de los combatientes de todas las armas. Del soldado y del jefe, ha permitido forjar un Ejército que ya es temido por el invasor: un Ejército que en las peores condiciones supo enfrentarse con las divisiones italianas, derrotándolas en más de una ocasión; un Ejército que ha superado en agilidad y audacia operativas y en perfeccionamiento táctico en la defensa a los Estados Mayores de italianos y alemanes.

Junto a esta reserva, en pleno desarrollo, ha de actuar en lo sucesivo con gran intensidad la reserva formada por la retaguardia de la España invadida. Los españoles del otro lado se incorporarán a la lucha por la independencia de la Patria. Acabarán por identificarse con la causa nacional que nosotros defendemos y esta victoria será asegurada por la acción conjunta de todos sus hijos.

Este es el significado y estas son las perspectivas que encierra la táctica de la resistencia activa, por cuyo éxito ha hecho y seguirá haciendo nuestro Ejército cuantos esfuerzos y sacrificios sean necesarios.

“PIERDEN EL TIEMPO LOS MEDIADORES”

REPITE «LA VANGUARDIA» EN SU FONDO

Barcelona, 20.—«La Vanguardia» publica un artículo de fondo en el que se refiere a los que, intentando hacer de mediadores, se han entrometido en nuestra guerra para esta finalidad, y dice:

«No han faltado figurantes en los medios sindicales internacionales: de esos que comparten una retórica de tópicos demagógicos y unas condiciones ejemplares de mesocritas inofensivos, ni tampoco ministros astutos, pegados a la cola de los grandes negociantes de la paz a toda costa que, saboteadores del estado de ánimo de aquellos presuntos amigos de España, han establecido contacto con ellos para ver la forma de arreglar nuestros asuntos.

Pero España no es Checoslovaquia y los socialistas y sindicalistas españoles no son los socialistas y sindicalistas de otros países. El Gobierno es un Gobierno fuerte y su presidente, cuando

habla, lo hace en nombre de todo lo que es y de todo lo que será España. Si aceptamos algún mediador ha de ser aquel que medice cerca de los invasores y venga a socorrer nuestra lealtad internacional y nuestro derecho. Tocante a lo demás no hay nada que tratar; no aceptamos otro camino para la paz que el fijado por nuestro Gobierno.»—Febus.

Los generales Miaja y Matallana han regresado

Valencia, 21.—Procedentes de Barcelona han llegado los generales Miaja y Matallana.

Resultados de la política agraria de la República

La próxima cosecha promete ser un éxito, dado el contento del campesinado por la moratoria del pago de rentas

Madrid, 21.—La Junta Provincial del Trabajo Agrícola, organismo de reciente creación, ha comenzado a actuar intensamente

para resolver los problemas del campo en particular, los que se relacionan con la próxima sembradura.

La Junta se ha dividido en tres grupos compuestos de un representante de la U. G. T., otro de la C. N. T. y un tercero representando a la Sección Agronómica. Estos grupos tienen la misión principal de estudiar las necesidades de los labradores ya sean individualistas o de colectividad, y al mismo tiempo de reforzar la autoridad de los Comités locales de labradores del Frente Popular, autoridad máxima para entender en los problemas del campo.

Los grupos de la Junta provincial del trabajo agrícola, han movilizado a jóvenes, mujeres y ancianos que han acudido con gran entusiasmo, por el contento que les ha proporcionado la reciente dimisión del ministro de Agricultura, renovando la moratoria para el pago de rentas de la tierra.

¡Así se ayuda a nuestro diario!
40.000 kilos de papelote para VANGUARDIA

La Dirección de Intendencia del Ejército de Levante nos ha hecho un donativo de CUARENTA MIL KILOGRAMOS DE PAPELOTE, que, convenientemente transformado, se convertirá en nuevo papel, que nos permitirá seguir publicando VANGUARDIA.

¡Así es como se nos debe ayudar! La vida de nuestro diario, órgano de todos los combatientes de Levante, que recoge sus aspiraciones, su pensamiento, que les orienta y les informa día a día, está pendiente de la ayuda que se le preste.

Al lado de los miles de pesetas que nos precisan para asegurar la vida del periódico, estos miles de kilos de papelote ayudarán a nuestro diario, ya que sin papelote las fábricas de papel no nos facilitan papel nuevo.

¡Combatientes de Levante! Aparte de las suscripciones que organicéis en nuestro favor, recoged todo el papelote y los trapos que encontréis en los lugares de vuestro acantonamiento. Cuando lo tengáis recogido, si no es posible enviárnoslo, avisadnos y enviaremos un camión para su transporte. Avisadnos a nuestra oficina en Valencia, Trinquete de Caballeros, 9 (teléfono 13427).

EN EL DIA DEL JUICIO, por Martínez de León



Estamos en el «Valle de Josafat» y hay reparto de carne resucitada, con cartilla.



El Padre Eterno.—No podemos empezar. Faltan varios hombres que aun están en la tierra. ¿Quiénes podrán ser?



Todas las almas a una.—¡El Comité de No Intervención!